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STOSUNEK DO RZĄDU I OCENA JEGO DZIAŁAŃ
W NAJWAŻNIEJSZYCH DZIEDZINACH

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (92), 16-20 stycznia ’98, reprezentatywna próba losowa dorosłej
ludności Polski (N=1153).

CBOS

!"Styczeń nie przyniósł wyraźnych zmian opinii o rządzie, a jedynie

dalszą ich krystalizację. Gabinetowi premiera Jerzego Buzka przybyło

zarówno trochę zwolenników, jak i przeciwników. Pogłębiły się różnice

w ocenie wyników działalności rządu.

!"Obecnie 40% badanych zalicza się do zwolenników rządu, a 24% uważa

się za jego przeciwników. Pozytywne opinie o efektach pracy rządu

(36%) przeważają nad negatywnymi (31%).

JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) WYNIKI DZIAŁALNOŚCI RZĄDU PREMIERA
JERZEGO BUZKA OD CZASU OBJĘCIA PRZEZEŃ WŁADZY?
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!"Spośród najważniejszych dziedzin działalności obecnego gabinetu

najlepsze noty uzyskała prowadzona przez rząd polityka zagraniczna.

Do najbardziej krytycznie ocenianych sfer należą natomiast takie

dziedziny, jak: zwalczanie przestępczości i zapewnienie bezpieczeństwa

obywateli, ochrona zdrowia, opieka społeczna, rolnictwo. Postrzeganie

słabych i mocnych stron działalności rządu, w  istocie będące wyrazem

oczekiwań wobec niego, jest w dużym stopniu zbieżne z percepcją

dokonań i zaniechań gabinetu Włodzimierza Cimoszewicza pod koniec

jego urzędowania.

!"W styczniu nieco zmalała aprobata osoby premiera - liczba niezadowo-

lonych z szefa rządu zwiększyła się o 4 punkty procentowe. Akceptację

Jerzego Buzka na stanowisku prezesa Rady Ministrów deklaruje

obecnie 45% badanych, co czwarty zaś wyraża dezaprobatę.



Do poprzedzających sondaż ważnych wydarzeń politycznych, które były w centrum

zainteresowania mediów, zaliczyć należy: zajścia w Słupsku, które wzmogły zainteresowanie

problemem zapewnienia bezpieczeństwa publicznego, konsultacje polityczne w sprawie

reformy administracji publicznej,  przyjęcie przez Sejm ustawy upoważniającej prezydenta

do ratyfikacji konkordatu oraz kwestie natury czysto politycznej - napięcia w koalicji

(w znacznej mierze dotyczące personaliów) oraz proces uzgadniania zasad współpracy rządu

z prezydentem. Wszystko to mogło mieć wpływ zarówno na nastroje społeczne, jak i opinie

o działalności rządu1.

STOSUNEK DO RZĄDU

 W porównaniu z ostatnim pomiarem z grudnia ’97 opinie o rządzie Jerzego Buzka są

nieco bardziej wykrystalizowane. Nieznacznie, na granicy błędu statystycznego, wzrosła

zarówno liczba zwolenników rządu, jak i jego przeciwników (odpowiednio o 3 i 2 punkty

procentowe). Obecnie do zwolenników gabinetu Jerzego Buzka zalicza się 40% badanych,

a niemal co czwarty (24%), uważa się za jego przeciwnika.

Tabela 1 w procentach

Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek Wskazania respondentów według terminów badań
do obecnego rządu? Czy jest Pan(i) jego: XI ’97 XII ’97 I ‘98

- zwolennikiem 48 37 40

- przeciwnikiem 12 22 24

- czy też Pana(i) stosunek do obecnego
rządu jest obojętny

33 34 32

Trudno powiedzieć 7 7 4

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (92) zrealizowano w dniach 16-20 stycznia ’98 na 1153-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludności Polski.
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Stosunek do rządu uzależniony jest od cech społeczno-demograficznych

respondentów. Relatywnie częściej udzielają poparcia rządowi osoby deklarujące najwyższe

dochody per capita w rodzinie oraz pracownicy umysłowi niższego szczebla (mniej więcej co

drugi). Niechęć deklarują badani z wyższym wykształceniem (37%), kadra kierownicza

i  inteligencja (38%). Obojętność wobec rządu wzrasta wraz z obniżaniem się statusu

społeczno-materialnego badanych. Największy poziom obojętności odnotowujemy wśród

osób z wykształceniem podstawowym (42%), robotników niewykwalifikowanych (53%),

rolników (46%), badanych o najniższych dochodach (41%) oraz najgorzej oceniających

własne warunki materialne (42%).

Stosunek do rządu najsilniej jednak określają poglądy polityczne oraz religijność

badanych, mierzona poziomem uczestnictwa w praktykach religijnych. Poparcie dla gabinetu

Jerzego Buzka deklaruje 68% respondentów o orientacji prawicowej i 70% osób

uczestniczących w praktykach religijnych kilka razy w tygodniu. Do przeciwników rządu

zalicza się blisko połowa ankietowanych identyfikujących się z lewicą i więcej niż co trzeci

badany nie biorący udziału w praktykach religijnych. Warto jednak zauważyć, że w obu tych

grupach stosunek do rządu jest bardziej przychylny niż miesiąc temu.

Tabela 2 w procentach

Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rządu? Czy jest Pan(i) jego:
Deklarowane poglądy

polityczne zwolennikiem przeciwnikiem
czy też Pana(i)

stosunek do obecnego
rządu jest obojętny

Trudno powiedzieć

XII ‘97 I ‘98 XII ‘97 I ‘98 XII ‘97 I ‘98 XII ‘97 I ‘98

Lewicowe 14 26 61 49 21 22 4 3

Centowe 34 34 16 21 47 42 4 3

Prawicowe 69 68 8 10 18 19 4 3

Trudno powiedzieć 18 26 12 16 53 49 17 9

Zróżnicowanie stosunku do obecnego gabinetu wynikające z cech światopoglądu

badanych znajduje odbicie w poziomie poparcia, jakie rząd uzyskał wśród sympatyków

poszczególnych partii i ugrupowań. W analizie uwzględniliśmy zarówno elektoraty

z  ostatnich wyborów parlamentarnych, jak i potencjalne elektoraty najważniejszych

ugrupowań, zgodne z aktualnymi preferencjami wyborczymi badanych. Do zwolenników

rządu zalicza się większość sympatyków AWS i UW, formacji tworzących rząd, do jego
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przeciwników zaś - ponad połowa zwolenników SLD. Warto odnotować różnice w poziomie

akceptacji gabinetu koalicji AWS-UW wśród wyborców tych ugrupowań z ostatnich wyborów

i ich obecnych zwolenników. Nieco częściej aprobatę rządu wyrażają osoby, które obecnie

preferują głosowanie na obie te formacje. Różnice w poziomie poparcia wynikają

z modyfikacji preferencji wyborczych, jaka nastąpiła w ciągu ostatnich miesięcy.

Elektorat AWS z ostatnich wyborów parlamentarnych w 81% pozostał wierny

popartemu przez siebie ugrupowaniu. Wśród wyborców UW 77% nie zmieniło preferencji.

Tabela 3 w procentach

Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rządu? Czy jest Pan(i) jego:

Partie
i ugrupo-

wania
zwolennikiem przeciwnikiem

czy też Pana(i)
stosunek do obecnego

rządu jest obojętny
Trudno powiedzieć

polityczne Elektoraty
z ostatnich
wyborów

Potencjalne
elektoraty

Elektoraty
z ostatnich
wyborów

Potencjalne
elektoraty

Elektoraty
z ostatnich
wyborów

Potencjalne
elektoraty

Elektoraty
z ostatnich
wyborów

Potencjalne
elektoraty

AWS 71 74 6 5 21 19 3 2

UW 65 70 10 10 22 19 3 1

PSL 29 38 18 24 51 37 2 1

UP 47 36 36 35 17 25 0 4

SLD 23 25 56 59 16 11 5 5

OCENA DZIAŁALNOŚCI RZĄDU

W styczniu pogłębiły się różnice w ocenie efektywności działań rządu. Bardziej

wyraźnie, o 7 punktów procentowych, zwiększył się odsetek osób negatywnie oceniających

wyniki działalności rządu. Zwiększeniu się krytycyzmu towarzyszy 3-punktowy wzrost ocen

pozytywnych. Ponad jedna trzecia ankietowanych wyraża zadowolenie z efektów pracy rządu,

natomiast mniej niż jedna trzecia - niezadowolenie. Co trzeci badany wstrzymuje się z opinią

w tej kwestii.

Tabela 4 w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera
Jerzego Buzka od czasu objęcia przezeń władzy?

XII ’97 I ‘98

Dobrze 33 36

Źle 24 31

Trudno powiedzieć 43 33
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Dotychczasowe wyniki działań rządu bardziej pozytywnie oceniają ludzie młodzi  - do

24 roku życia, przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji, prywatni przedsiębiorcy,

osoby dobrze oceniające własne warunki materialne, respondenci deklarujący wyższe dochody

przypadające na członka rodziny.  Efekty pracy rządu nie spełniają natomiast oczekiwań

przeważającej liczby rolników, bezrobotnych, badanych określających swoje warunki

materialne jako złe.

Jednak to nie cechy położenia społeczno-ekonomicznego respondentów najsilniej

różnicują opinie w tej kwestii, ale ich poglądy polityczne, a także religijność. Prawie dwie

trzecie badanych o orientacji prawicowej (64%) i ponad połowa najczęściej uczestniczących

w praktykach religijnych (55%) to osoby zadowolone z dotychczasowej działalności rządu.

Dezaprobatę wyraża połowa badanych o poglądach lewicowych (51%) i przeważająca część

respondentów w ogóle nie praktykujących (41%). „Ideologiczne” uwarunkowanie opinii w tej

kwestii przekłada się na zróżnicowanie ocen wyników pracy gabinetu Jerzego Buzka

w elektoratach partyjnych. Działalność rządu znajduje uznanie przede wszystkim wśród

zwolenników AWS (dwóch trzecich osób, które poparły to ugrupowanie w ostatnich

wyborach i  trzech czwartych jego obecnych sympatyków), w mniejszym stopniu

w elektoracie współkoalicjanta (56% osób, które we wrześniu oddały głos na UW i 60% jej

obecnych zwolenników). Krytycznie ocenia działania rządu co piąty wyborca UW. Najwięcej

negatywnych ocen wystawia rządowi elektorat SLD.

 Tabela 5 w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera Jerzego Buzka od czasu objęcia
przezeń władzy?

Partie
i ugrupo-

Dobrze Źle Trudno powiedzieć

wania
polityczne

Elektoraty
z ostatnich
wyborów

Potencjalne
elektoraty

Elektoraty
z ostatnich
wyborów

Potencjalne
elektoraty

Elektoraty
z ostatnich
wyborów

Potencjalne
elektoraty

AWS 66 75 10 7 25 18

UW 56 60 19 20 25 20

PSL 28 25 37 44 35 31

UP 22 37 43 31 35 33

SLD 19 19 55 58 26 23
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Nieznacznie poprawiła się ocena polityki gospodarczej rządu  - o 3 punkty procentowe

zwiększył się odsetek osób dostrzegających perspektywy zmian na lepsze w sferze

gospodarki, przy nie zmienionej liczbie pesymistów. Wśród respondentów nieco przeważa

przekonanie, że polityka gabinetu Jerzego Buzka stwarza szansę poprawy sytuacji

gospodarczej.

Tabela 6 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu Wskazania respondentów według terminów badań
stwarza szansę poprawy sytuacji gospodarczej? XI ’97 XII ‘97 I ‘98

Tak 49 40 43

Nie 27 39 39

Trudno powiedzieć 24 21 18

Optymizmowi co do rozwoju sytuacji gospodarczej sprzyja, z jednej strony, wyższy

status społeczno-materialny badanych, z drugiej zaś - ideowa „bliskość” obecnego rządu.

Nadzieję na poprawę sytuacji ekonomicznej kraju relatywnie częściej wyrażają zatem osoby

lepiej wykształcone - kadra kierownicza i inteligencja, pracownicy fizyczno-umysłowi,

prywatni przedsiębiorcy, osoby dobrze oceniające własne warunki materialne, ankietowani

uzyskujący wyższe dochody, a także ludzie młodzi, uczniowie i studenci, mieszkańcy

największych miast oraz badani najczęściej uczestniczący w praktykach religijnych. Politykę

rządu w tej sferze najlepiej jednak postrzegają, podobnie jak przed miesiącem, osoby o

poglądach prawicowych - 70% spośród nich ocenia ją pozytywnie. O ile w grudniu

niekorzystne opinie o polityce gospodarczej rządu wyrażali przede wszystkim badani

identyfikujący się z lewicą, o tyle obecnie krytycyzm w tej grupie nieco osłabł. Perspektyw

poprawy sytuacji gospodarczej nie dostrzega obecnie ponad połowa osób o poglądach

lewicowych (57%); równie wielu pesymistów jest wśród rolników (58%), a niewiele mniej

wśród bezrobotnych (52%) i respondentów określających swoje warunki materialne jako złe

(52%).
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Tabela 7 w procentach

Deklarowane poglądy
Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę poprawy

sytuacji gospodarczej?
polityczne Tak Nie Trudno powiedzieć

XII ‘97 I ‘98 XII ‘97 I ‘98 XII ‘97 I ‘98

Lewicowe 18 33 70 57 12 10

Centrowe 37 34 42 44 21 21

Prawicowe 70 70 18 19 12 11

Trudno powiedzieć 20 28 35 38 45 34

Zadowolenie z polityki gospodarczej rządu deklaruje większość wyborców AWS

i UW, niezadowolenie zaś wyraża ponad połowa sympatyków SLD.

Tabela 8 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę poprawy sytuacji gospodarczej?

Partie Tak Nie Trudno powiedzieć
i ugrupo-

wania
polityczne

Elektoraty
z ostatnich
wyborów

Potencjalne
elektoraty

Elektoraty
z ostatnich
wyborów

Potencjalne
elektoraty

Elektoraty
z ostatnich
wyborów

Potencjalne
elektoraty

AWS 70 82 17 10 13 9

UW 67 74 21 17 13 9

PSL 40 35 46 51 15 14

UP 54 50 35 30 11 20

SLD 29 32 55 57 16 11

Zadaniem badanych była także ocena działalności rządu w najważniejszych

dziedzinach funkcjonowania państwa.

Oceny dobre i bardzo dobre dominują w odniesieniu do prowadzonej przez rząd

polityki zagranicznej. Na notę dostateczną zasłużyły, w opinii przeważającej liczby badanych

(mniej więcej co trzeciego), następujące dziedziny: kierowanie państwem, polityka

informacyjna, gospodarka oraz szkolnictwo i oświata. Jako niedostateczną badani oceniają

działalność rządu w takich sferach, jak: ochrona zdrowia, opieka społeczna, rolnictwo,

właściwe gospodarowanie publicznymi pieniędzmi, a zwłaszcza zwalczanie przestępczości

i  zapewnienie bezpieczeństwa obywateli. Przekonanie, że działania rządu w kwestii

bezpieczeństwa publicznego są niedostateczne, wyraża blisko połowa badanych.
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Należy podkreślić, że znaczny odsetek badanych powstrzymuje się od oceny działań

rządu w poszczególnych dziedzinach. Trudności w ocenie pracy rządu wynikają niewątpliwie

z krótkiego jeszcze okresu jego urzędowania.

Tabela 9 w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu
premiera Jerzego Buzka od chwili jego
powstania w dziedzinie:

Dobrze i bardzo
dobrze

Dostatecznie Niedostatecznie Trudno
powiedzieć

- polityki zagranicznej 35 25 7 33

- kierowania państwem 30 32 11 27
- informowania obywateli o stanie kraju

i pracy rządu 26 34 16 24

- gospodarki 24 33 17 25
- opieki nad ludźmi najbardziej

potrzebującymi pomocy 18 27 33 23

- szkolnictwa, oświaty 17 33 24 27
- właściwego gospodarowania

pieniędzmi publicznymi 15 24 29 32

- opieki zdrowotnej 11 31 36 22
- zwalczania przestępczości i zapewnie-

nia bezpieczeństwa obywateli 11 23 47 19

- polityki rolnej 10 23 31 36

Ocena działalności rządu uwarunkowana jest przede wszystkim, z jednej strony,

identyfikacją polityczną badanych oraz związanymi z tym preferencjami partyjnymi

i stosunkiem do rządu, a także ich religijnością, z drugiej zaś ich statusem społeczno-

-materialnym. Ogólnie rzecz biorąc, korzystniejszemu postrzeganiu pracy rządu sprzyjają

prawicowe poglądy polityczne oraz deklarowane poparcie dla AWS i UW, aprobata rządu,

częste uczestnictwo w praktykach religijnych, lepsza ocena własnych warunków materialnych.

Działania rządu zwykle lepiej oceniają także osoby z wyższym wykształceniem, szczególnie

doceniające jego politykę zagraniczną, mające jednak zarazem mniej pochlebne zdanie

o działalności rządu w dziedzinie szkolnictwa oraz opieki zdrowotnej.

Najbardziej krytyczni w ocenie działalności rządu są badani o orientacji lewicowej,

osoby określające się jako jego przeciwnicy, a także sympatycy SLD. Wśród grup społecznych

najniższe noty, niemal we wszystkich dziedzinach, wystawili rządowi rolnicy. Z największym

krytycyzmem ustosunkowują się oni do polityki rolnej rządu (68% spośród nich ocenia ją

niedostatecznie), zwalczania przestępczości i ochrony bezpieczeństwa obywateli (65%),

polityki ekonomicznej (40%), gospodarowania publicznymi pieniędzmi (43%).
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Warto porównać oceny, jakie otrzymał obecny rząd z notami  uzyskanymi przez

gabinet Włodzimierza Cimoszewicza pod koniec jego działalności, już po ogłoszeniu wyniku

wrześniowych wyborów do parlamentu. Ze względu na krótki okres funkcjonowania rządu

Jerzego Buzka i znaczny odsetek osób nie mających sprecyzowanej opinii (większy niż

w przypadku ostatnich ocen rządu koalicji SLD-PSL), w zestawieniu przeprocentowano

uzyskane dane nie uwzględniając odpowiedzi „trudno powiedzieć”.

Rząd Cimoszewicza uzyskał w większości omawianych dziedzin (oprócz szkolnictwa

i oświaty oraz pomocy najbardziej potrzebującym) lepsze noty niż obecny gabinet, choć

różnice w ocenach  nie są duże. Wyraźnie lepiej postrzegano politykę zagraniczną

poprzedniego rządu, na czym zaważyły zapewne tak spektakularne wydarzenia, jak decyzja

o przyjęciu Polski do NATO oraz uzyskanie rekomendacji Komisji Europejskiej w sprawie

wejścia naszego kraju do Unii Europejskiej, które przypadły w okresie jego urzędowania.

Kolejność ocenianych dziedzin według stopnia zadowolenia z polityki rządu wobec

nich niemal się nie zmieniła - mocną stroną działalności poprzedniego, jak i obecnego

gabinetu pozostaje polityka zagraniczna, natomiast do ciągle nie rozwiązanych problemów

należą:  rolnictwo, zwalczanie przestępczości i ochrona zdrowia.

Tabela 10 w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność rządu
premiera Jerzego Buzka od chwili jego

Dobrze i bardzo
dobrze

Dostatecznie Niedostatecznie

powstania w dziedzinie: IX ‘97* I ‘98 IX ‘97* I ‘98 IX ‘97* I ‘98

- polityki zagranicznej 69 53 26 37 5 10

- kierowania państwem 47 41 43 44 10 15
- informowania obywateli o stanie kraju

i pracy rządu
40 34 40 45 20 21

- gospodarki 36 33 52 45 12 23
- opieki nad ludźmi najbardziej

potrzebującymi pomocy
19 23 37 35 44 42

- szkolnictwa, oświaty 21 23 44 45 35 32
- właściwego gospodarowania

pieniędzmi publicznymi
25 23 40 35 35 42

- opieki zdrowotnej 14 14 37 39 49 47
- zwalczania przestępczości i

zapewnienia bezpieczeństwa obywateli
17 14 34 28 50 58

- polityki rolnej 18 15 35 36 47 49

* Oceny rządu Włodzimierza Cimoszewicza w ostatnim okresie jego działalności, już po wyborach
parlamentarnych.
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ZADOWOLENIE Z OSOBY PREMIERA

W styczniu nieco zmalała aprobata osoby premiera - liczba niezadowolonych z szefa

rządu zwiększyła się o 4 punkty procentowe. Akceptację Jerzego Buzka na stanowisku

prezesa Rady Ministrów deklaruje obecnie 45% badanych, co czwarty zaś wyraża

dezaprobatę.

Tabela 11 w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, Wskazania respondentów według terminów badań
że na czele rządu stoi Jerzy Buzek? X ‘97 XI ’97 XII ’97 I ‘98

Zdecydowanie tak 10 12 11 10

Raczej tak 29 34 33 35

Raczej nie 6 10 13 17

Zdecydowanie nie 3 3 8 8

Trudno powiedzieć 52 40 35 30

Zadowolenie z osoby premiera, podobnie jak opinie o działalności jego gabinetu,

wiąże się przede wszystkim z identyfikacją polityczną badanych oraz stopniem ich

religijności. Blisko trzy czwarte osób deklarujących poglądy prawicowe i niemal tyle samo

badanych najczęściej uczestniczących w praktykach religijnych akceptuje Jerzego Buzka jako

szefa rządu. Dezaprobatę wyraża natomiast blisko połowa (45%) respondentów  o orientacji

lewicowej oraz co trzecia osoba nie uczestnicząca w  praktykach religijnych. Zdecydowanie

największą popularnością premier cieszy się wśród zwolenników AWS, nieco mniejszą wśród

sympatyków Unii Wolności. Najwięcej osób niezadowolonych z tego, że Jerzy Buzek stoi na

czele rządu, jest w elektoracie SLD.

Tabela 12 w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a)  z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?

Partie Tak Nie Trudno powiedzieć
i ugrupo-

wania
polityczne

Elektoraty
z ostatnich
wyborów

Potencjalne
elektoraty

Elektoraty
z ostatnich
wyborów

Potencjalne
elektoraty

Elektoraty
z ostatnich
wyborów

Potencjalne
elektoraty

AWS 80 88 4 3 16 10

UW 64 71 17 17 19 13

PSL 39 43 16 22 46 35

UP 42 49 37 29 21 22

SLD 26 26 50 52 25 23
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!

! !

Styczeń nie przyniósł wyraźnych zmian opinii o rządzie, a jedynie dalszą ich

krystalizację - wzrósł zarówno odsetek przychylnie oceniających jego funkcjonowanie, jak

i  odsetek wyrażających krytycyzm w tym względzie. Wśród szczegółowo określonych

dziedzin działalności rządu najwyżej oceniono prowadzoną przez niego politykę zagraniczną,

najgorzej - zwalczanie przestępczości i zapewnienie bezpieczeństwa obywateli, ochronę

zdrowia, opiekę społeczną oraz politykę rolną. Rządowi nie udało się więc, jak dotychczas,

poprawić sytuacji w tych dziedzinach, z którymi najsłabiej - zdaniem badanych - radził sobie

także poprzedni gabinet.
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Tabela 1. Jak okres ´lił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rza ˛du? Czy jest Pan(i)
jego : 1 - zwolennikiem ; 2 - przeciwnikiem ; 3 - czy tez ˙ Pana(i) stosunek
do obecnego rza ˛du jest oboje ˛tny

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 40 24 32 4 1153

Płeć
Mężczyz´ni 40 29 28 3 546
Kobiety 41 19 36 5 607

Wiek
do 24 lat 45 15 37 3 160
25-34 39 21 37 3 205
35-44 33 32 30 4 247
45-54 40 31 26 3 215
55-64 47 21 27 6 142
65 lat i wie ˛cej 40 18 35 7 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 34 20 40 6 427
Miasto do 20 tys. 38 26 33 3 140
od 21 do 100 tys. 46 24 26 4 229
101-500 tys. 45 29 23 3 208
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 43 26 27 4 149

Region
Północny 42 24 29 4 136
Zachodni 28 29 39 4 122
Środkowozachodni 41 25 27 7 175
Środkowy 43 19 33 4 210
Wschodni 37 22 33 8 125
Południowo-wschodni 39 25 35 1 185
Południowo-zachodni 45 25 28 3 200

Wykształcenie
Podstawowe 35 17 42 6 372
Zasadnicze zawodowe 41 28 29 3 321
Średnie 44 24 29 3 368
Wyższe 45 37 13 5 92

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 44 38 15 3 70
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 51 24 23 2 98
Pracownicy fiz.- umysł. 42 21 33 3 76
Robotnicy wykwalifikowani 40 27 30 2 138
Robotnicy niewykwalifik. 31 15 53 1 52
Rolnicy 26 29 46 0 59
Prywatni przedsie ˛biorcy 41 23 28 8 65

Bierni zawodowo
Rencis´ci 36 24 34 6 138
Emeryci 44 21 29 6 217
Uczniowie i studenci 41 18 36 5 64
Bezrobotni 34 28 35 4 107
Gospodynie domowe i inni 43 16 36 6 68

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 42 27 27 4 114
Sektor pan ´stwowy 39 31 28 2 107
Sektor prywatny 46 22 29 3 287
Spółdzielczos ´ć 31 23 33 13 26

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 31 24 41 4 194
201 - 325 36 24 34 5 235
326 - 449 43 27 27 4 213
450 - 599 48 23 25 4 164
Powyżej 599 zł 48 23 25 4 184

Ocena własnych war. mater.
Złe 28 25 42 4 304
Średnie 44 24 27 4 566
Dobre 45 21 30 4 282

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 70 7 20 3 51
Raz w tygodniu 43 22 32 3 572
Kilka razy w miesia ˛cu 38 25 29 8 152
Kilka razy w roku 34 25 36 4 266
W ogóle nie uczestniczy 32 35 29 4 109

Poglą dy polityczne
Lewica 26 49 22 3 279
Centrum 34 21 42 3 343
Prawica 68 10 19 3 321
Trudno powiedziec ´ 26 16 49 9 207
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Jerzego Buzka od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 36 31 33 1153

Pł eć
Mężczyźni 39 35 25 546
Kobiety 34 26 41 607

Wiek
do 24 lat 42 27 31 160
25-34 36 30 34 205
35-44 34 34 32 247
45-54 36 35 29 215
55-64 35 26 39 142
65 lat i więcej 36 27 37 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 27 40 427
Miasto do 20 tys. 32 32 36 140
od 21 do 100 tys. 42 29 30 229
101-500 tys. 40 35 25 208
501 tys.i więcej mieszk. 36 34 30 149

Region
Pół nocny 38 32 31 136
Zachodni 30 39 31 122
Środkowozachodni 31 31 38 175
Środkowy 36 25 39 210
Wschodni 35 29 36 125
Poł udniowo-wschodni 40 30 31 185
Poł udniowo-zachodni 41 31 28 200

Wykształ cenie
Podstawowe 30 28 42 372
Zasadnicze zawodowe 39 31 30 321
Średnie 38 29 32 368
Wyższe 42 41 17 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 50 35 15 70
Prac.umysł .niż.szczebla 37 30 34 98
Pracownicy fiz.- umysł . 32 24 44 76
Robotnicy wykwalifikowani 40 31 29 138
Robotnicy niewykwalifik. 35 27 38 52
Rolnicy 23 41 37 59
Prywatni przedsiębiorcy 42 28 31 65

Bierni zawodowo
Renciści 32 27 41 138
Emeryci 37 30 33 217
Uczniowie i studenci 38 33 29 64
Bezrobotni 32 36 32 107
Gospodynie domowe i inni 36 25 39 68

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 37 36 27 114
Sektor państwowy 36 36 27 107
Sektor prywatny 42 27 32 287
Spół dzielczość 16 34 50 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 30 29 41 194
201 - 325 31 30 38 235
326 - 449 39 34 27 213
450 - 599 41 28 31 164
Powyżej 599 zł 42 32 25 184

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 24 40 37 304
Średnie 37 28 34 566
Dobre 47 25 28 282

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 55 11 33 51
Raz w tygodniu 41 26 33 572
Kilka razy w miesiącu 29 35 36 152
Kilka razy w roku 29 37 35 266
W ogóle nie uczestniczy 29 41 30 109

Poglądy polityczne
Lewica 27 51 22 279
Centrum 28 32 40 343
Prawica 64 13 22 321
Trudno powiedzieć 20 26 54 207
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 43 39 18 1153

Pł eć
Mężczyźni 44 43 12 546
Kobiety 41 35 23 607

Wiek
do 24 lat 51 34 16 160
25-34 42 43 16 205
35-44 43 42 15 247
45-54 39 43 18 215
55-64 47 31 22 142
65 lat i więcej 37 39 24 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 35 40 25 427
Miasto do 20 tys. 42 40 18 140
od 21 do 100 tys. 48 37 16 229
101-500 tys. 46 44 10 208
501 tys.i więcej mieszk. 52 35 13 149

Region
Pół nocny 44 38 18 136
Zachodni 35 47 18 122
Środkowozachodni 40 43 16 175
Środkowy 47 32 20 210
Wschodni 38 41 21 125
Poł udniowo-wschodni 40 40 20 185
Poł udniowo-zachodni 49 37 14 200

Wykształ cenie
Podstawowe 37 35 28 372
Zasadnicze zawodowe 39 47 14 321
Średnie 49 36 14 368
Wyższe 49 39 11 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 31 15 70
Prac.umysł .niż.szczebla 50 35 15 98
Pracownicy fiz.- umysł . 50 34 16 76
Robotnicy wykwalifikowani 42 44 14 138
Robotnicy niewykwalifik. 35 42 23 52
Rolnicy 24 58 18 59
Prywatni przedsiębiorcy 51 36 13 65

Bierni zawodowo
Renciści 35 36 29 138
Emeryci 42 40 19 217
Uczniowie i studenci 61 23 16 64
Bezrobotni 34 52 14 107
Gospodynie domowe i inni 40 35 25 68

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 48 37 15 114
Sektor państwowy 40 45 15 107
Sektor prywatny 51 34 15 287
Spół dzielczość 36 37 26 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 31 42 27 194
201 - 325 38 41 20 235
326 - 449 50 36 15 213
450 - 599 52 33 15 164
Powyżej 599 zł 51 37 12 184

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 28 52 21 304
Średnie 44 37 19 566
Dobre 56 30 14 282

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 56 26 18 51
Raz w tygodniu 44 37 19 572
Kilka razy w miesiącu 36 44 20 152
Kilka razy w roku 42 40 18 266
W ogóle nie uczestniczy 40 48 12 109

Poglądy polityczne
Lewica 33 57 10 279
Centrum 34 44 21 343
Prawica 70 19 11 321
Trudno powiedzieć 28 38 34 207
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Tabela 4. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność rządu premiera Jerzego Buzka
od chwili jego powstania w dziedzinie polityki zagranicznej?

(%)

Dobrze Dostate- Niedosta- Trudno Liczba
i bardzo cznie tecznie powiedzieć osób
dobrze

Ogół em 35 25 7 33 1153

Pł eć
Mężczyźni 40 27 8 26 546
Kobiety 32 23 6 39 607

Wiek
do 24 lat 39 30 3 29 160
25-34 33 29 8 30 205
35-44 36 26 7 30 247
45-54 40 22 10 28 215
55-64 40 23 3 34 142
65 lat i więcej 26 18 7 48 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 24 8 41 427
Miasto do 20 tys. 36 25 6 32 140
od 21 do 100 tys. 46 20 6 29 229
101-500 tys. 39 25 11 24 208
501 tys.i więcej mieszk. 38 33 1 28 149

Region
Pół nocny 36 24 8 32 136
Zachodni 39 33 6 23 122
Środkowozachodni 29 24 6 40 175
Środkowy 37 24 3 35 210
Wschodni 24 19 12 46 125
Poł udniowo-wschodni 38 27 7 28 185
Poł udniowo-zachodni 41 24 8 27 200

Wykształ cenie
Podstawowe 27 19 8 47 372
Zasadnicze zawodowe 34 30 6 30 321
Średnie 41 26 7 26 368
Wyższe 54 26 4 16 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 59 19 5 17 70
Prac.umysł .niż.szczebla 42 26 7 25 98
Pracownicy fiz.- umysł . 34 33 8 25 76
Robotnicy wykwalifikowani 50 20 7 22 138
Robotnicy niewykwalifik. 19 33 1 46 52
Rolnicy 13 35 14 39 59
Prywatni przedsiębiorcy 38 30 7 25 65

Bierni zawodowo
Renciści 25 23 5 47 138
Emeryci 31 19 7 42 217
Uczniowie i studenci 48 29 4 18 64
Bezrobotni 26 32 9 33 107
Gospodynie domowe i inni 39 14 6 41 68

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 41 23 9 27 114
Sektor państwowy 47 29 6 18 107
Sektor prywatny 43 26 5 26 287
Spół dzielczość 29 23 13 35 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 25 25 10 40 194
201 - 325 29 28 5 38 235
326 - 449 45 24 8 24 213
450 - 599 43 25 5 26 164
Powyżej 599 zł 50 18 7 25 184

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 27 12 38 304
Średnie 36 25 6 34 566
Dobre 48 22 4 26 282

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 15 0 41 51
Raz w tygodniu 39 25 6 31 572
Kilka razy w miesiącu 32 23 10 35 152
Kilka razy w roku 31 24 7 38 266
W ogóle nie uczestniczy 31 31 12 26 109

Poglądy polityczne
Lewica 31 30 14 25 279
Centrum 34 33 5 28 343
Prawica 55 16 2 27 321
Trudno powiedzieć 14 18 7 62 207
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Tabela 5. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność rządu premiera Jerzego Buzka
od chwili jego powstania w dziedzinie zwalczania przestępczości
i zapewnienia bezpieczeństwa obywateli?

(%)

Dobrze Dostate- Niedosta- Trudno Liczba
i bardzo cznie tecznie powiedzieć osób
dobrze

Ogół em 11 23 47 19 1153

Pł eć
Mężczyźni 11 28 47 14 546
Kobiety 11 18 47 24 607

Wiek
do 24 lat 21 31 36 11 160
25-34 13 18 49 20 205
35-44 8 25 50 17 247
45-54 9 22 53 15 215
55-64 9 22 43 26 142
65 lat i więcej 8 19 45 28 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 21 45 23 427
Miasto do 20 tys. 12 21 53 14 140
od 21 do 100 tys. 14 22 46 17 229
101-500 tys. 7 27 48 17 208
501 tys.i więcej mieszk. 13 23 45 19 149

Region
Pół nocny 13 27 41 19 136
Zachodni 13 21 57 8 122
Środkowozachodni 7 23 44 25 175
Środkowy 12 25 43 19 210
Wschodni 7 19 50 24 125
Poł udniowo-wschodni 16 22 42 19 185
Poł udniowo-zachodni 8 21 53 18 200

Wykształ cenie
Podstawowe 8 19 46 27 372
Zasadnicze zawodowe 12 25 51 13 321
Średnie 14 22 47 17 368
Wyższe 9 34 37 20 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 38 34 20 70
Prac.umysł .niż.szczebla 7 28 49 16 98
Pracownicy fiz.- umysł . 18 20 47 15 76
Robotnicy wykwalifikowani 9 28 54 8 138
Robotnicy niewykwalifik. 17 17 46 19 52
Rolnicy 1 13 65 21 59
Prywatni przedsiębiorcy 12 21 48 18 65

Bierni zawodowo
Renciści 8 24 39 29 138
Emeryci 8 18 49 25 217
Uczniowie i studenci 20 31 33 15 64
Bezrobotni 16 15 50 19 107
Gospodynie domowe i inni 18 22 43 17 68

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 9 27 47 17 114
Sektor państwowy 12 31 47 10 107
Sektor prywatny 12 25 48 15 287
Spół dzielczość 10 30 47 13 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 13 25 41 21 194
201 - 325 8 20 49 22 235
326 - 449 14 22 52 12 213
450 - 599 10 30 43 16 164
Powyżej 599 zł 9 25 49 16 184

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 8 18 54 20 304
Średnie 12 23 46 19 566
Dobre 14 26 40 20 282

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 24 43 22 51
Raz w tygodniu 12 25 43 19 572
Kilka razy w miesiącu 9 16 57 19 152
Kilka razy w roku 9 23 49 19 266
W ogóle nie uczestniczy 11 18 52 20 109

Poglądy polityczne
Lewica 8 19 60 13 279
Centrum 8 26 50 16 343
Prawica 19 30 35 16 321
Trudno powiedzieć 8 11 45 36 207
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Tabela 6. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność rządu premiera Jerzego Buzka
od chwili jego powstania w dziedzinie polityki rolnej?

(%)

Dobrze Dostate- Niedosta- Trudno Liczba
i bardzo cznie tecznie powiedzieć osób
dobrze

Ogół em 10 23 31 36 1153

Pł eć
Mężczyźni 10 23 34 32 546
Kobiety 9 22 29 41 607

Wiek
do 24 lat 16 39 18 27 160
25-34 11 26 33 31 205
35-44 8 15 39 37 247
45-54 9 21 34 36 215
55-64 8 21 25 46 142
65 lat i więcej 7 17 32 43 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 18 46 28 427
Miasto do 20 tys. 10 30 23 37 140
od 21 do 100 tys. 14 23 21 43 229
101-500 tys. 10 26 26 39 208
501 tys.i więcej mieszk. 10 25 20 45 149

Region
Pół nocny 9 21 28 41 136
Zachodni 17 28 31 24 122
Środkowozachodni 8 23 28 41 175
Środkowy 9 21 27 44 210
Wschodni 9 13 39 39 125
Poł udniowo-wschodni 8 21 47 24 185
Poł udniowo-zachodni 10 30 23 38 200

Wykształ cenie
Podstawowe 8 19 33 40 372
Zasadnicze zawodowe 10 26 36 28 321
Średnie 13 21 30 37 368
Wyższe 5 33 13 49 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 6 27 17 51 70
Prac.umysł .niż.szczebla 7 28 28 38 98
Pracownicy fiz.- umysł . 17 20 37 26 76
Robotnicy wykwalifikowani 12 26 38 24 138
Robotnicy niewykwalifik. 6 24 28 42 52
Rolnicy 1 17 68 15 59
Prywatni przedsiębiorcy 10 33 20 37 65

Bierni zawodowo
Renciści 7 15 35 42 138
Emeryci 9 18 29 44 217
Uczniowie i studenci 18 39 16 27 64
Bezrobotni 14 18 31 37 107
Gospodynie domowe i inni 7 22 31 40 68

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 7 22 27 44 114
Sektor państwowy 12 25 35 28 107
Sektor prywatny 12 27 28 33 287
Spół dzielczość 10 11 50 29 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 7 19 39 34 194
201 - 325 7 21 39 33 235
326 - 449 15 22 33 29 213
450 - 599 11 25 25 39 164
Powyżej 599 zł 8 29 19 44 184

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 8 16 40 35 304
Średnie 9 24 32 35 566
Dobre 13 27 21 39 282

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 22 20 46 51
Raz w tygodniu 11 22 31 35 572
Kilka razy w miesiącu 4 21 38 36 152
Kilka razy w roku 10 23 33 35 266
W ogóle nie uczestniczy 10 26 22 42 109

Poglądy polityczne
Lewica 8 22 40 30 279
Centrum 5 26 37 32 343
Prawica 17 27 21 35 321
Trudno powiedzieć 8 13 27 53 207
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Tabela 7. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu
stoi Jerzy Buzek?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 45 25 30 1153

Pł eć
Mężczyźni 46 26 28 546
Kobiety 44 24 31 607

Wiek
do 24 lat 50 21 29 160
25-34 41 32 28 205
35-44 40 29 31 247
45-54 48 27 25 215
55-64 50 17 33 142
65 lat i więcej 45 21 35 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 44 20 35 427
Miasto do 20 tys. 39 26 35 140
od 21 do 100 tys. 47 29 23 229
101-500 tys. 48 30 22 208
501 tys.i więcej mieszk. 46 25 29 149

Region
Pół nocny 47 23 30 136
Zachodni 42 34 24 122
Środkowozachodni 40 31 29 175
Środkowy 43 17 40 210
Wschodni 46 24 29 125
Poł udniowo-wschodni 48 24 28 185
Poł udniowo-zachodni 48 26 25 200

Wykształ cenie
Podstawowe 41 20 39 372
Zasadnicze zawodowe 43 28 28 321
Średnie 49 26 25 368
Wyższe 51 31 18 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 52 35 14 70
Prac.umysł .niż.szczebla 52 26 23 98
Pracownicy fiz.- umysł . 38 34 28 76
Robotnicy wykwalifikowani 45 27 28 138
Robotnicy niewykwalifik. 46 16 39 52
Rolnicy 36 33 31 59
Prywatni przedsiębiorcy 50 26 23 65

Bierni zawodowo
Renciści 42 21 37 138
Emeryci 47 22 31 217
Uczniowie i studenci 46 16 37 64
Bezrobotni 36 29 36 107
Gospodynie domowe i inni 50 24 26 68

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 47 28 25 114
Sektor państwowy 45 31 23 107
Sektor prywatny 50 25 26 287
Spół dzielczość 24 39 37 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 40 23 36 194
201 - 325 36 27 38 235
326 - 449 52 27 21 213
450 - 599 50 24 26 164
Powyżej 599 zł 55 23 22 184

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 32 31 36 304
Średnie 47 23 30 566
Dobre 54 24 22 282

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 71 7 22 51
Raz w tygodniu 50 23 27 572
Kilka razy w miesiącu 41 27 32 152
Kilka razy w roku 37 29 34 266
W ogóle nie uczestniczy 34 33 33 109

Poglądy polityczne
Lewica 30 45 25 279
Centrum 39 25 36 343
Prawica 73 11 16 321
Trudno powiedzieć 33 21 46 207


